[bookmark: _GoBack]朝阳区高中语文名著阅读《论语》中的“礼”
课程检测题目

一、选择题：共5小题，每道题均为3分。
1.下列章句中，不是谈“言行举止”之礼的一项是（     ）
A． 食不语，寝不言。（《论语·乡党》）
B．问人于他邦，再拜而送之。（《论语·乡党》）
C．子曰：“礼云礼云，玉帛云乎哉？乐云乐云，钟鼓云乎哉？”（《论语·先进》）
D．子曰：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。” （《论语·颜渊》）
2.“名不正，则言不顺；言不顺，则事不成；事不成，则礼乐不兴；礼乐不兴，则刑罚不中；刑罚不中，则民无所措手足”，下列对孔子这段话理解不正确的是
　　A、孔子认为应该建立“君君、臣臣、父父、子子”的社会秩序，否则人民无所适从
　　B、孔子认为周“礼”非常重要，是实现仁的前提。
　　C、孔子认为“仁”和“礼”是相辅相成、不可分割的。
　　D、孔子认为“礼”和刑罚相对立的。
3. 子曰：“恭而无礼则劳，慎而无礼则葸（葸Xi：畏缩），勇而无礼则乱，直而无礼则绞（尖刻伤人）对这段话不正确的理解是（    ）
　　A、要用礼来加以节制，加以中和，这样才们大言行合度，符合社会规范。
　　B、“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动”但礼也要有一个度的问题
　　C、“不学礼，无以立”，认为礼是个人修养的落脚点。
D、反映了孔子仁的思想

阅读文段，完成下面的问题。
    君子不以绀緅饰，红紫不以为亵服。当暑，袗絺绤，必表而出之。缁衣，羔裘；素衣，麑裘；黄衣，狐裘。亵裘长，短右袂。必有寝衣，长一身有半。狐貉之厚以居。去丧，无所不佩。非帷裳，必杀之。羔裘玄冠不以吊。吉月，必朝服而朝。 
齐，必有明衣，布。齐必变食，居必迁坐。 
食不厌精，脍不厌细。食饐而餲，鱼馁而肉败，不食。色恶，不食。臭恶，不食。失饪，不食。不时，不食，割不正，不食。不得其酱，不食。肉虽多，不使胜食气。唯酒无量，不及乱。沽酒市脯，不食。不撤姜食，不多食。 
祭于公，不宿肉，祭肉不出三日。出三日，不食之矣。 
 食不语，寝不言。 
 虽疏食菜羹，瓜祭，必齐如也。 
 席不正，不坐。 
 乡人饮酒，杖者出，斯出矣。 
乡人傩，朝服而立于阼阶。 
 问人于他邦，再拜而送之。 
                                     选自《论语·乡党》）
4. 下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是(　　)
A．鱼馁而肉败		败：肉腐烂，这里指肉不新鲜。		
B．唯酒无量，不及乱     乱，指酒醉。
C．非帷裳，必杀之  杀：裁。 	
D．食不厌精      讨厌
5. 孔子对“礼”的遵循，不仅表现在与国君和大夫们见面时的言谈举止和仪式，而且表现在衣着方面。下列选项中不属于“衣着之礼”的一项是（     ）
A．君子不以绀緅饰，红紫不以为亵服。		
B．非帷裳，必杀之。
C．齐，必有明衣，布。	
D．乡人饮酒，杖者出，斯出矣。

二、读写题：10分
从以下题目中，选择一题加以写作，不少于200字。
有子曰：礼之用，和为贵。先王之道斯为美。小大由之，有所不行。知和而和，不以礼节之，亦不可行也。（《论语·学而》）
子曰：“君子博学于文，约之以礼，亦可以弗畔矣夫！” （《论语·雍也》）
子曰：“恭而无礼则劳，慎而无礼则葸，勇而无礼则乱，直而无礼则绞。君子笃于亲，则民兴于仁；故旧不遗，则民不偷。” （《论语·泰伯》）
颜渊问仁。子曰：“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉。为仁由己，而由人乎哉？”颜渊曰：“请问其目。”子曰：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”颜渊曰：“回虽不敏，请事斯语矣。” （《论语·颜渊》）
子曰：“不知命，无以为君子也。不知礼，无以立也。（《论语·尧曰》）
1. 根据以上语句，请你结合现实谈谈和谐社会“约之以礼”的重要性。
2. 你怎样理解“礼，与其奢也宁俭。丧，与其易也宁戚”这句话。可结合你见过的婚丧之礼来谈。
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